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EL C. PRESIDENTE DIPUTADO JESÚS SESMA SUÁREZ.- (Falla de audio) informe si 

hay quórum por favor.  

LA C. SECRETARIA DIPUTADA ANA JOCELYN VILLAGRÁN VILLASANA.- Buenas 

tardes a todas y todos. Hola Presidente.  

Por instrucciones de la Presidencia, se procede a pasar lista de asistencia.  

Diputado Presidente Jesús Sesma Suárez: presente 

Diputada Alicia Medina Hernández: presente 

La de la voz, diputada Ana Villagrán Villasana: presente 

Diputado Christian Moctezuma González. Me parece que todavía no se conecta el 

diputado Christian Moctezuma.  

Diputada Leticia Estrada Hernández: presente 

Diputada Miriam Valeria Cruz Flores: presente  

Diputado coordinador Federico Döring Casar: presente 

Diputada coordinadora Gabriela Quiroga Anguiano: presente 

Diputada Tania Nanette Larios Pérez. Me parece que la diputada Tania tampoco ha 

podido conectarse. 
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Diputado Presidente, estamos presentes 7 diputadas y diputados. Hay quórum. 

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada Secretaria.  

Se abre la sesión.  

En virtud de que con antelación y oportunidad esta Presidencia les hizo llegar la 

información de los asuntos que corresponden a la agenda el día de hoy, le socito a la 

diputada Secretaria dar lectura al orden del día y someterla a consideración de las 

diputadas y diputados presentes.  

LA C. SECRETARIA.- Por instrucciones de la Presidencia, se va a dar lectura al orden 

del día.  

Décima primera sesión ordinaria, miércoles 06 de diciembre del 2023, 16:00 horas, vía 

plataforma ZOOM.  

1.- Lista de asistencia y verificación de quórum.  

2.- Lectura, discusión y en su caso aprobación del orden del día.  

3.- Análisis, discusión y en su caso aprobación de la opinión al proyecto de presupuesto 

de egresos de la Ciudad de México, para el ejercicio fiscal 2024 en  materia de bienestar 

animal.  

4.- Asuntos generales.  

5.- Clausura.  

Se pone a consideración el orden del día y se pregunta a las y los diputados presentes si 

alguien está en contra del proyecto del orden del día.  

Diputado Presidente, nadie está en contra del proyecto del orden del día, en 

consecuencia, se aprueba el orden del día.  

Cumplida su instrucción, diputado Presidente.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada Secretaria.  

Por favor proceda a señalar el siguiente punto del orden del día. 

LA C. SECRETARIA.- El siguiente punto del orden del día, es el análisis, discusión y en 

su caso aprobación de la opinión, al proyecto de presupuesto de egresos de la Ciudad de 

México, para el ejercicio fiscal 2024 en materia de bienestar animal.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada Secretaria.  
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Diputadas y diputados, la opinión de esta discusión tiene por objeto enriquecer y contribuir 

a formar un criterio en el dictamen que realizarán las Comisiones dictaminadoras de 

Presupuesto y Cuenta Pública y de Hacienda.  

En este sentido, es de señalar que en general el proyecto de presupuesto de egresos 

correspondiente al ejercicio fiscal 2024, presenta un incremento en las distintas áreas que 

en su funcionamiento y operación se relacionan con la protección y bienestar animal, sin 

dejar de mencionar la reducción a la Secretaría de Salud, a la Secretaría de Seguridad 

Ciudadana, a la misma Procuraduría Ambiental y Reordenamiento Territorial, todas ellas 

de la Ciudad de México.  

No obstante, debido a todas las  demandas en este rubro como la atención veterinaria, los 

animales en situación de calle, el maltrato entre otros dichos incrementos se perfilan un 

poco insuficientes y es que el reconocimiento de los animales como seres sintientes que 

establece la Constitución Política de esta Ciudad y la legislación que de ella emanan, 

implican una serie de funciones que las autoridades de materia, deberían de efectuar para 

su observancia, los cuales consisten en poder garantizar la protección de bienestar y trato 

digno y la tutela responsable de los animales.  

En razón de ello, es necesario que las comisiones de Presupuesto y Cuenta Pública y la 

de Hacienda analicen fuentes para poder conferir una mayor asignación en los recursos 

de la Secretaría de Medio Ambiente, la agencia de Atención Animal, la Procuraduría 

Ambiental y Ordenamiento Territorial, la Secretaría de Salud, la misma Secretaría de 

Seguridad Ciudadana y todas las alcaldías de la Ciudad de México, a efecto de que se 

otorgue una mayor asignación de recursos que puedan destinar a la protección y 

bienestar animal.  

Dicho lo anterior y en vista que con antelación se les hizo llegar para el estudio y análisis 

el dictamen que comento, pregunto si alguno de los diputados o diputadas quisiera hacer 

uso de la palabra en torno al mismo.  

EL C. DIPUTADO FEDERICO DÖRING CASAR.- Sí, yo una pregunta.  

EL C. PRESIDENTE.- Adelante, diputado Federico. 

EL C. DIPUTADO FEDERICO DÖRING CASAR.- Presidente, no sé si fueran tan amables 

de darle lectura al resolutivo, quisiera saber exactamente cómo está redactada la opinión.  
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EL C. PRESIDENTE.- Verónica, te pediría por favor, a la Secretaria Técnica, pueda hacer 

mención y dar lectura a la petición del diputado Federico Döring por favor. 

EL C. SECRETARIA TÉCNICA.- Claro que sí, un momentito por favor.  

4.- Opinión. Esta Comisión de Bienestar Animal observa que en general el proyecto de 

presupuesto de egresos correspondiente al ejercicio fiscal 2024, presenta un incremento 

en las distintas áreas que su funcionamiento y operación, se relacionan con la protección 

y el bienestar animal, sin dejar de mencionar la reducción a la Secretaría de Salud, a la 

Secretaría de Seguridad Ciudadana y a la Procuraduría Ambiental y del Ordenamiento 

Territorial, todas de la Ciudad de México.  

En consecuencia, es de resaltar que debido a todas las demandas en este rubro que ya 

han quedado plasmadas en el análisis del presente instrumento, los incrementos se 

perfilan insuficientes, pues el reconocimiento de los animales como seres sintientes que 

establece la Constitución Política de la Ciudad de México y la legislación que de ella 

emana, implican una serie de funciones que las autoridades de la materia deben efectuar 

para su observancia, las cuales consistan en garantizar la protección, bienestar, trato 

digno y la tutela responsable de los animales.  

En razón de ello, es necesario que las comisiones de Presupuesto y Cuenta Pública y la 

de Hacienda, analicen fuentes para conferir una mayor asignación de recursos a la 

Secretaría de Medio Ambiente, la Agencia de Atención Animal, la Procuraduría Ambiental 

y de Ordenamiento Territorial, la Secretaría de Seguridad Ciudadana y a todas las 

alcaldías de la Ciudad de México, a efecto de que se les otorgue una mayor asignación de 

recursos que puedan destinar a la protección de Bienestar animal.  

Eso es todo.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, Vero. No sé si con esto esté bien y suficiente la petición 

del diputado Federico.  

EL C. DIPUTADO FEDERICO DÖRING CASAR.- Sí, sí está desahogada la petición. 

Gracias, Presidente.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputado Federico.  

Si no hubiera ningún otro diputado, antes de pasara a la votación.  

¿Perdón? 



5 

 

LA C. DIPUTADA ANA JOCELYN VILLAGRÁN VILLASANA.- Yo sí quiero hablar.  

EL C. PRESIDENTE.- Claro que sí, perdón, diputada Ana. 

LA C. DIPUTADA ANA JOCELYN VILLAGRÁN VILLASANA.- Muchísimas gracias.  

Primero que nada, agradecerles la presencia en la Comisión. La otra bueno a ver de 

entrada señalar que me parece que hoy es un día negro, lo veamos por donde lo veamos, 

pues debido a la decisión de la Suprema de Corte de devolver las corridas de toros al 

parecer en este país los derechos de animales no cuentan, solo cuentan los intereses de 

los poderosos  que pueden influir en las decisiones que toman con base en negocios o en 

tradiciones, pero no en los derechos o en la vida de los animales, entonces pues hoy 

México está de luto. 

Entonces en ese sentido, no me gustaría que continuáramos como con esa tendencia 

aquí. Me parece que veo bien cómo va a salir el resolutivo, sin embargo pues sí señalar 

que a mí me gustaría que fuéramos un poquito más puntuales y escandalizarnos un 

poquito más en términos de la reducción que tiene por ejemplo del aumento de la 

SEDEMA, pues es prácticamente, la SEDEMA y la PAOT solo tienen un aumento en su 

presupuesto que obedece prácticamente a la inflación, pero donde sí veo que estamos en 

número rojos y lo tenemos que señalar porque al autoridad de los animales, la mayor 

autoridad que tiene esta ciudad, es el tema de Agatan, de la Agencia de Atención Animal, 

donde si bien sí tienen un aumento, que pasan de 33 a 42 millones de pesos, pues el 

Agatan está operando año con año con un déficit de 30 millones de pesos.  

Entonces estas son cifras que el titular ha presentado en distintos espacios públicos y 

pues sé que esto no cabe en la austeridad de MORENA, pero para tener una autoridad de 

los animales, que realmente supervise lo que hacen o no otras autoridades, pues tenemos 

que contemplar que a la Comisión de Presupuesto del Congreso hay que decirles lo que 

Agatan ha expuesto en distintos espacios. 

También señalar que se me hace bastante grave el tema de la reducción a la Secretaría 

de Salud porque hay que decirlo pues al público que nos sigue la Secretaría de Seguridad 

está vinculada a la autoridad (inaudible) de los animales en términos de que son ellos los 

que distribuyen las campañas de vacunación, de desparasitación y todo eso y 

lamentablemente también todavía mantienen algunos de los que ya no se llaman 

antirrábicos, pero que siguen operando como antirrábicos.  
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Entonces esta reducción de 829 millones de entrada en el impacto que puede tener en la 

salud de las y los capitalinos, nos tienes que escandalizar a todos, pero después si al 

gobierno de la cuarta transformación no le va a interesar suministrar el dinero suficiente 

para la salud de las y los capitalinos, ustedes creen que además va a estar interesado en 

que por ejemplo estos antirrábicos tengan o no los medicamentos para poder pues 

terminar con la vida de los animales como lo hacen.  

Entonces a mí me parece que sí tendríamos que levantar un poquitito más la voz, o sea 

hacer un poquito más puntuales porque ni la PAOT ni la SEDEMA ni la Secretaría de 

Seguridad Ciudadana porque de ellos depende la brigada de vigilancia animal y en el 

tema de salud, pues deberían tener pues este incremento tan chiquito ni esta reducción.  

Entonces nada más que yo quería puntualizar eso, querido Presidente.  

Muchas gracias.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada Ana.  

Lo que tratamos de hacer en el dictamen que estamos poniendo a consideración o la 

opinión de la cuestión presupuestal, tenía que ver con temas claros, creo que dejamos 

clara la deficiencia que existen ciertas áreas de manera muy digamos política educada, 

que así merecen las opiniones, sin embargo, está el derecho de cada uno de los 

diputados, preguntar si quieren reservarse algo, si usted tiene alguna redacción que 

quiera poner a consideración para que se pueda incluir, si nos la puede decir cómo 

quisiera que quedara y la ponemos en una reserva para que pues así se  pueda votar y si 

no, pasar a la votación del dictamen.  

Independientemente, diputada Ana, que podamos estar de acuerdo o no en los puntos 

que usted dice, creo que nuestra última defensa siempre serán las reservas y las 

opiniones que tenemos como diputados o fracciones parlamentarias en sus sesiones 

dentro del presupuesto que será votado tanto en la Comisión como en el pleno, pero creo 

que lo conducente, desde mi punto de vista es decir dónde fueron los incrementos y no 

deja de mencionar dónde una reducción y cómo usted puede ver en el resolutivo, 

podemos hacer mención de la solicitud que hacemos a la Comisión de ver cómo podemos 

seguir incrementando a estas áreas que vemos deficientes de manera muy respetuosa.  

Entonces para ser muy claros, yo lo que le pediría es antes de pasar a votación, que si 

algún diputado o diputada quisiera reservarse algo o agregarle algo al dictamen, lo 

ponemos a consideración de todos los diputados o diputadas presentes.  
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LA C. DIPUTADA ANA JOCELYN VILLAGRÁN VILLASANA.- Sí, te agradezco 

muchísimos, Presidente, que me señalaste como cuál sería el camino. Sí, yo lo voy a ver, 

yo nada más quería dejar fija como cuál es mi postura. 

EL C. PRESIDENTE.- Ah.  

LA C. DIPUTADA ANA JOCELYN VILLAGRÁN VILLASANA.- Como en términos de la 

exposición del desarrollo de la Comisión. Este documento yo lo veo bien, ya hay un 

acuerdo me parece que con las y los integrantes y si por mayoría avanza, porque al final 

señala lo mínimo necesario para avanzar y fijar nuestro extrañamiento para que las 

autoridades del Gobierno de la Ciudad, pero sobre todo la comisión de Presupuesto 

entienda que pues no estamos de acuerdo con estos temas, pero entendiendo que ya hay 

un acuerdo y para no detener los trabajos de la Comisión, vámonos como está y yo de 

manera propia e individual también haré lo propio en el tema de las reservas en el pleno y 

también vía mi grupo parlamentario.  

Entonces nada más era señalar para fijar postura. Muchas gracias, Presidente.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, gracias, diputada. 

Entonces le pediría, la diputada Tania tiene alguna opinión ¿verdad? 

LA C. DIPUTADA TANIA NANETTE LARIOS PÉREZ.- Disculpen, es que acabo de 

alcanzar la conexión.  

EL C. PRESIDENTE.- No se preocupe.  

Yo le pediría a la diputada Secretaria, pudiera proceder a recoger el sentido de la votación 

nominal en lo general y en lo particular en un solo acto.  

LA C. SECRETARIA.- Sí, Presidente.  

Por instrucciones de la Presidencia, se procede a recoger la votación nominal en lo 

general y en lo particular en un solo acto. Se les solicita a las y los diputados, decir al 

micrófono su nombre y apellido con la expresión a favor, en contra o abstención.  

Se procede a la votación. 

Diputado Presidente Jesús Sesma Suárez: a favor 

Diputada Alicia Medina Hernández: a favor 

La de la voz, diputada Ana Villagrán Villasana: a favor 
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Diputado Christian Moctezuma González. No está presente. 

Diputada Leticia Estrada Hernández: a favor 

Diputada Miriam Valeria Cruz Flores: a favor 

Diputado coordinador Federico Döring Casar: en pro 

Diputada coordinadora Gabriela Quiroga Anguiano: a favor 

Acabo de ver al diputado Christian, no sé si quiera hacer su voto.  

Christian Moctezuma González: Sí, diputada, muchas gracias: a favor 

Diputada Tania Nanette Larios Pérez: a favor 

Diputado Presidente, como casi nunca en esta Comisión estamos 9 de 9 diputados 

presentes. 9 a favor, 0 en contra, 0 abstenciones.  

Cumplida su instrucción, diputado Presidente, se aprueba el dictamen. 

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada Secretaria.  

En consecuencia, queda aprobada la presente opinión, Por lo antes mencionado, le 

puedo solicitar a la diputada Ana le dé lectura al siguiente punto del orden del día.  

LA C. SECRETARIA.- El siguiente punto del orden del día es lo relativo a asuntos 

generales.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada Secretaria.  

¿Hay algún diputado o diputada que desee hacer uso de la palabra? 

EL C. DIPUTADO FEDERICO DÖRING CASAR.- Yo quiero hacer un comentario en 

asuntos generales, diputado Presidente.  

EL C. PRESIDENTE.- Por favor, diputado Federico.  

EL C. DIPUTADO FEDERICO DÖRING CASAR.- Gracias. Muy brevemente.  

Retomando parte de la intervención de la diputada Villagrán, pues no deja de sorprender 

que en esta comisión, cuando se discutió el (inaudible) de los animales, hay muchos 

(inaudible) del grupo parlamentario en el Congreso que jamás pasan lista; ah pero eso sí, 

para venir a (inaudible) el apoyo al presupuesto de su gobierno sí pasan lista y hacen 

quórum.  

Es cuanto, Presidente. Gracias.  
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EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputado Federico.  

Si no hubiera ningún otro diputado o diputada que quisiera hacer el uso de la palabra, le 

solicito a la diputada Secretaria dé lectura al siguiente punto del orden del día.  

LA C. SECRETARIA.- Diputado Presidente, le informo que se han agotado los asuntos a 

tratar en esta décima primera sesión ordinaria.  

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputada Secretaria.  

Agotados los puntos del orden del día se declara concluida esta décima primera sesión 

ordinaria, siendo las 16:36 horas del día 06 de diciembre del 2023. Les agradezco a las 

diputadas y diputados presentes y a todos los que nos acompañan.  

Muchísimas gracias, que tengan buena tarde.  

  


